Ciselné mnozZiny
dve binarne operacie — sucet @ a sucin Q
rozdiel mozeme vyjadrit’ pomocou suctu: pripo¢itame opacné ¢islo
podiel mézeme vyjadrit’ pomocou st¢inu: ndsobime prevratenou hodnotou delitel'a

1. Prirodzené ¢isla N — naturalis (lat.: prirodzené)

Va,b;ceN
>
atb=b+a komutativny
(a+b)+c=a+(b+c) asociativny
02
ab=ba komutativny
(a.b).c=a.(b.c) asociativny
Jl:al=a (multiplikativny) neutralny prvok
(B:®)
(a+b).c=ac+hbc distributivnost’ ® vzhl'adom na @
— roznasobenie; «— vynimanie pred zatvorku
ale:3a-bgN

2. Celé ¢isla Z — Zahlen (nem.: ¢isla)
kazda d’al$ia, bohatsia ¢iselnd mnozina zdedi vlastnosti predchadzajiucich mnozin
Va b, CeEZ

@

komutativny, asociativny
30:a+0=a (aditivny) neutralny prvok
J-aa+t(-a)=0 (aditivny) inverzny prvok (opacné Cislo)

®
K: A: N.P.

(B;Q)

distributivnost’
ale:3a:beZ

3. Racionalne ¢isla Q — quotiens (lat.: kol’kokrat?)
Vab;ceqQ
>
K; A; N.P.; I.P.

J-a-=1 (multiplikativny) inverzny prvok (prevratena hodnota)

=— VCc#0 — roz§irenie zlomku; < zjednodusenie (kratenie) zlomku

= sucet a rozdiel: spolo¢ny menovatel’ — najmensi spolocny nasobok

sucin
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ale:3v2¢ Q

4. Iracionalne c¢isla Q' (Q*)
a, desatinné Cislo s koneCnym desatinnym rozvojom

1,574 =22 = g racionalne (€ Q)

1000
b, desatinné ¢islo s nekone¢nym desatinnym rozvojom s periédou (periodické)

1,574 =x /.1000

1574,574 = 1 000X I, —1.

1573 = 999x 1:999
=17 o 50 racionalne (EQ)
. 999
r=2=10"" kde d je dizka periody

C, desatinné Cislo s nekone¢nym desatinnym rozvojom bez periddy € Q'

sem patria: odmocniny, konsStanty
Pytagorova konstanta: v/2 = 1,414 213 562
Theodorova konstanta: v/3 = 1,732 050 807
pomer zlatého rezu: ¢ = 1,618 033 988
Ludolfovo ¢islo: m = 3,141 592 653
Eulerovo ¢islo (Napierova konstanta): e = 2,718 281 828

5. Redlne ¢isla R — realis (lat.: redlne)

(a+b).c=ac+hb.c

Va;b;c;deR

D
atb=b+a komutativny
(@+b)y+c=a+(b+c) asociativny
30:a+0=a neutralny prvok
J-aa+(-a)=0 inverzny prvok

X
ab=ba komutativny
(a.b).c=a.(b.c) asociativny
dl:al=a neutralny prvok
3 i a i =1 i ! k

cas= inverzny prvo
(B;,®)

distributivnost’ nasobenia vzhl'adom na scitanie

V. ab=0=a=0vb=0
a=b=>a+c=b+c
Vc#0:a=b=ac=hb.c
a=bAaAc=d=a+c=b+d

rieSenie rovnic vyssieho stupiia rozloZzenim na sucin

prenasanie Cisel a ¢lenov pri rieSeni rovnic (ekvivalentna uprava)
nasobenie rovnice s nenulovym &islom, vyrazom (E.U.)

zlti€enie rovnic pri rieSeni ststav

V. ab>0=>@>0Ab>0)v(a<0Ab<0) rieSenie nerovnic vysSieho stupna rozlozenim na stéin
ab<0=(@>0Ab<0)v(@<0Ab>D0) alebo v nerovnici s lomenym vyrazom
a>b=a+c>b+c prenasanie ¢isel a lenov pri rieSeni nerovnic (E.U.)
vc>0:a>b=ac>h.c odstranenie lomeného vyrazu v nerovnici
vc<0:a>b=ac<h.c
a>bAac>d=a+c>b+d zlt¢enie nerovnic

V. a’>0Aa#0=a’>0 druh4 mocnina &isel je vzdy kladna hodnota (okrem 0)



ale:3vV-1¢R

potrebujeme bohatsiu ¢iselni mnozinu, v ktorej vieme riesit’ tito rovnicu = komplexné cisla C
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	Číselné množiny

